
                                    

Dejstva o teoriji zarote 

Težnja pripisovanja kakršnegakoli (dramatičnega) dogodka zaroti skriti v skrivnosti osebe ali 

skupine. 

Teorija zarote navadno temelji na petih točkah: 

1. Zanikanje kompleksnosti realnosti; 

2. Vzpostavitev umetnih korelacij; 

3. Odpravljanje resnic, ki jih ni mogoče vključiti v teorijo; 

4. Vzpostavitev mitske strukture zgodovine; 

5. Prekomerno tolmačenje znakov zarote. 

 

Ta način utemeljevanja temelji na štirih osnovnih načelih, s katerimi se strinjajo raziskovalci: 

 Nič se ne zgodi naključno. Če slavna oseba umre v nesreči, je bila ta nesreča 

povzročena; če je potres pretresel Haiti v januarju 2010, je to zato, ker so ga sprožili 

Američani s pomočjo skrivne organizacije HAARP. 

 Vse kar se zgodi je rezultat skrite volje. Glede na sporočilo, objavljeno na spletu, 22. 

aprila 2012; »Mohamed Merah je bil skrivni agent, ki so ga žrtvovali, da je lahko bil 

Nicolas Sarkozy ponovno izvoljen«. 

 Nič ni, kot se zdi. Vodje držav napovedujejo, kaj so se odločili? Iluzija: Zdi se, da 

vladajo, vendar odločitve sprejemajo drugi (bankirji, prostozidarji ...), ki vlečejo strune 

teh lutk.  

 Vse je povezano, vendar na okultni način. V začetku 50. let 20. stoletja je senator Joseph 

McCarthy uspel  z mnogimi Američani deliti svojo anti-komunistično obsesijo, kako 

komunisti vsepovsod spletkarijo proti ameriškemu ljudstvu. Celo kloriranje vode je bilo 

predstavljeno kot del te spletke za oslabitev ljudi.  

Tem osnovnim štirim načelom bi lahko pripisali še peto, bolj novejše: »Vse mora biti skrbno 

nadzorovano s kritiko«. Metoda, ki jo uporabljajo sodobni zarotniki: v svojih knjigah na svojih 

spletnih straneh kopičijo dokaze o zarotah, ki so jih odkrili. Toda njihov pristop, ki ga imenujejo 

znanstveni, trpi zaradi temeljne napake: napovedana zarota je predstavljena kot neko dejstvo, 



kjer zbiranje dokazov služi samo za podporo. Dejstva, ki se ne ujemajo z navedeno tezo, se ne 

upoštevajo, tista ki ji nasprotujejo so zavrnjena, druga pa si razlagajo v predvidenem smislu.  

Vir: 

Pierre-André Taguieff, Court traité de complotologie, Mille et une nuits, 2013. 

Pierre-André Taguieff, Kratka razprava o zaroti, tisoč in ene noči, 2013. 

 

Težave pri oporekanju teoriji zarote 

Po mnenju Pierre-Andréja Taguieffa, utemeljevanje zarote vodi do nepotrebnih razprav, saj 

teorija zarote sama po sebi ne dopušča  ovržbe: "domišljije o zaroti so nenasitne in teza o zaroti 

je neizpodbitna: naivno napredno predočenje dokazov, da ne gre za nobeno zaroto, se 

preoblikuje v toliko več dokazov, da obstaja ". Za Géralda Bronnerja, tisti, ki ustvarjajo teorijo 

zarote "opredelijo metodično misel, vendar ne dopuščajo nasprotovanja/ugovarjanja". 

Teorija zarote se lahko približa hiperkritični metodi: tisti, ki jo prakticira, se bo zanašal na točke, 

ki kažejo na to, da potrjujejo njegovo teorijo ali nasprotujejo nasprotni razlagi, da bi izključile 

kakršno koli nasprotno argumentacijo. Obstaja tudi prevalitev dokaznega bremena: ljudje, ki 

priznavajo sedanjo razlago, morajo pokazati, da zarote ni bilo, in uporabljeni argumenti se lahko 

štejejo za dodatne manipulacije. Prednostna gotovost o obstoju teorije zarote vključuje analizo 

vseh informacij in dejstev skozi prizmo te teorije zarote. Ta kognitivna pristranskost se imenuje 

hipoteza priznavanja pristranskosti. Poleg tega zaradi pomanjkanja razlikovanja med 

izkoriščenimi podatki in njihovim odnosom, zgolj dejstvo, da so podatki "vstavljeni v okvir" 

teorije zarote, lahko napačno validira sam okvir. Prikazovanje zarote lahko tudi vodi do 

zmanjševanja vesolja analize dejstev, glede na to, da bo to dejstvo lahko povezano samo z 

drugimi dejstvi, ki izhajajo iz teorije. Teorija zarote je tako utemeljena/upravičena sama po sebi, 

diskreditira nasprotnika; zato tudi ni ovrgljiva in v njej ni nič znanstvenega. 

Zarota je posebna logika, s katero se artikulirajo podatki. Zdaj lahko obravnavamo pristne 

dogodke, ne da bi zagotovili verodostojnost logike, s katero so povezani. Dejansko, razen a-

priori vira, ki je verodostojen, a ultimativno nepreverljiv, lahko podatki uporabljeni v teoriji 

zarote izhajajo tako iz lažnih kot iz pristnih virov. Zarota se lahko zanaša tudi na "preverljivo" 

dokumentacijo, ki je odprta za javnost, hkrati pa zagotavlja namišljeno interpretacijo podatkov. 

 

VIR: https://fr.wikipedia.org/wiki/Th%C3%A9orie_du_complot 

1http://seriously.com 

 


